CTouT J14 3aI0MUHATH TO, YTO 3ANIOMUHATH HE CTOUT?
( Ilocne umenusi cmamovu B.U. Ky3omunosa «O naznaonocmu ¢hopmyn npueeoenussy
Mamemamuxa 6 wrxone, N 10 2008 u 3amemku T.M. Bykonoeou, M.K.Ilomanosa, A.B.
lleskuna Mamemamuxa 013 wkoavHuxkos, N 4 2008 )

Co mKONBHBIX BpeMEH He 00T popMyi npuBeaeHus. X MHOTO, BCe UX HA/I0
3HaTh J1a elE Kakue — TO MHEMOHUYECKHE IpaBuia. .. [Ipuuém 3armomMuHaTh HX, C IOMOIIBIO
BUPTYaJIbHOW Y4EHOU JIOIIAAU, KOTOpask MOTAeT royIoBoy ... Tuxui yxac.

.MHe He HpaBUJIOCh K TOMY K€ HACWJIME HaJl IEPEMEHHOM, KOTOpas oOKa3ajach Ha BTOPOM
MmecTe. B pyrux cinydasx B MOJOOHBIX CHTyallUsIX OHA CTOsJIA IIEPBOM.

ITosToMy Korza Hayas paboTaTh, CTall UCKAaTh, KAaK M30aBUTbh YUEHUKOB OT 3TON HalacTH.
U crioco6 Haméncs, npudéM COBEPIIEHHO ecTecTBeHHbIH. Kak yacto OpiBaeT, BEIpyUniIa
reoMeTpHsL.

KakoBa nens atux ¢popmyn? TaOGnuiiel TPUrOHOMETPUYECKUX (PYHKIUH COCTABICHBI JUIS
yrioB nepBoi yerBeptu. Korna tpebyercs no tabaunaM HalTu 3HaUE€HUS
TPUTOHOMETPHUYECKUX (YHKIUI IPYTHUX YTIIOB, TO TPEOYeTCs «3arHaTh» UX B 3TOT
HPOMEKYTOK.

KakoBo MaTemMaTnieckoe cojiepskaHie ITHX He3aTeHIMBBIX (JOPMYI C TEOMETPUIECKOM
Touku 3penHus? Mmeercsa rpaduxk y= f(x—a)umn y=f(a—x ), KaxKabli U3 KOTOPBIX
MOJTy4aeTcsl IBMKEHUEM M3 rpaduka TpuroHoMerpudeckon pynkmum f(x ) braaromaps
CBOMCTBY «ETHOCTHY ( YETHOCTHU WJIM HEYETHOCTH ) GYHKIUHU f (X ) BBIMOJIHAETCS PABEHCTBO
f(a—x)==% f(x—a). [loaromy rpaduk y = f(a —x ) MOXKET pacCMaTpUBAThLCS KaK HE
UMEIOIUH CaMOCTOSITEIbHOIO 3HAYEHUSI.

I'padux y = f(x—a ) nonyqaercs u3 rpaduka y = f (X ) mnapasieqbHbIM IEPEHOCOM
BJI0J1b OCH X ( OyAy Janibllle Ha3bIBaTh €r0 CIBUIOM, MOXKHO IIPH JKEJIAHUHM YTOUHUTH —
TOPU30HTAILHBIM CIBUTOM ). [Ipu cMeHe 3Haka apryMeHTa J00aBIsSeTCS CUMMETPHS
OTHOCHUTEJIBHO OCH OpAMHAT ( AJIs1 4ETHOI'O KOCUHYCa ) WM OTHOCUTEIBHO Hayaja KOOpAUHAT (
JUTSL HeU€THBIX CUHYCA, TAHT€HCA U KOTaHTeHca ). TpeOyeTcsl yCTaHOBHUTD CBS3b MEXY TOUKAMH
HOBOTrO rpaduka y = f(x —a ) ¥ TOYKaMH UCXOAHOTO rpaduka y = f (X ), HAXOIAIUMHUCS B
NIEPBOIl YeTBEPTH, 0OPA3HO TOBOPSI, KBEPHYTH» UX, Kylla — TO yOEKaBIINX, B IEPBYIO YETBEPTh.

Paz6epy mpouenypy «Bo3BpalleHus» Ha KocuHyce. M3 4€THOCTH KOcHHYyca CIeayerT,
410 c0s (@ —x ) =cos (x —a ). V3 nepuoaunyHoCcT KOCUHYCa ClenyeT, uTo cos (x £+ 2km ) =
cosx(ke Z).

PaccmatpuBaroTcest 1Ba ( Bcero /iBa ! ) mpeoOpa3oBaHus apryMeHTa.

Ilepeas popmyna npusedenus 0CHOBAHA HA KNOIYNEPUOOUUHOCUY KOCUHYCA:

cos(x+m)= -cosx.
CrnoBecHO: U3MEHEHHE apryMEeHTa KOCHHYCA Ha TOJIYIIEPHO]] MEHSET KOCHHYC Ha
POTUBONOIOKHBIH.

Oty dopmyny ( Kak ¥ Bce GOPMYITbI MPUBEICHUS ) MOKHO MOTYYUTh U3 TEOPEMBI
cioxxeHus. Eciiu ke OHM HaM HYXHBI 10 TEOPEMBI CIOKEHHS, TO €€ MOKHO MOJIYYHUTh U3
rpaduka KocuHyca.

N3BecTHO oO1ee yTBepxkaeHue (11 1000H QYHKIUH ) , yTO Tpaduk
v =f(x—a ) nonydaercs u3 rpaduka y =f(x ) CIBUrOM Ha BEJIMUYUHY a: BIpaBo npu a >0 u
BJIEBO IpH a < 0.

Orcrona mory4aem, 94to rpaduk y = cos ( X - T ) morydaeTcst u3 rpaguka y = cos X
C/IBUTOM TIIOCJIEZIHETO BIPaBO Ha m. HUuero He pucys, MOXKHO «yBHAEThY», UTO MOJIyuyeHa
KpHBasi, CHMMETpPHYHAsI OTHOCUTEIBHO OCH a0cimce rpaduKy y = cos X. A eciH 3TO CXOIy He
«BHUTHO», TO MOYKHO HApUCOBATh COOTBETCTBYIOUIYIO KAPTUHKY.

AHanoruyHo noxydaem popmymny s cos ( X + ). Bnpouem, MOKHO 3aMETHUTb, YTO
apryMeHT X + T OTJIMYaeTCsl OT apryMeHTa X - T Ha 27T M M03TOMYy cos (X + ) =cos(x-m) B
CHITY €r0 TIEPHONIHOCTH.

Bmopas ¢opmyna npusedenuss 0CHO8AHA HA «UEMEEPMbNEPUOOUUHOCUY KOCUHYCA:



T .
cos(x+ — )= Fsinx.

2
JIJis MoKa3aTeIbCTBAa BOCIIOIB3YEMCST CIIBUTOM Ipaduka.

T ,
y= cos x. I'paduk y =cos ( x - 3 ) CMEUIEH BIPABO OTHOCHTENBHO IpaduKa y = coS X Ha

T .
PR MOXHO «yBHIIETB», UTO MOJy4YeH rpaduk y = sin x . [Ipu HEoOXoaumocTu 1Jist
MIOATBEPKICHUS «YBUACHHOI0» MOXKHO HAPUCOBATH COOTBETCTBYIOLIYIO KAPTUHKY.

T
AHanorudHo noxydaem Gpopmymny ais cos (x + 7 ). BopoueM, MOXHO 3aMETUTb, YTO
T T
aprymesr x + 5 OTJIMYAETCS OT apryMeHTa X - 5 Ha T ¥ [03TOMY

/s 7
cos (x+ 5 )=-cos( x- 5 ) B CUJIy <I10JIyIIEPHOJUYHOCTH» KOCHUHYCA.

Hoxancy Ha IMPpUMCPEC, KaK pa60TaeT 9Ta TCXHHKA. HYCTL Tpe6yeTc51 KIIPHUBECTU

3z n

oS (7 — ). CHauana B cuiry Y4ETHOCTU KOCHHYCA MEHSIEM IMOPSIIOK BBIPAXKEHUSI B CKOOKAX:
37 RY/4

cos (7 —:)=cos(x- 5 ). 3aTeM MONb3YIOCh «IOYIEPUOAUYHOCTHIO» KOCHHYCA,

RY/4 T
YBEJIMYUBAIO apTyYMEHT Ha T, TIOJIy4aro: cos (X - 7) =-cos(x- E). U 3arem B cuity

«YEeTBEPTHIIEPHUOJUUYHOCTHY» KOCHHYCA IOJIy4aeM OKOHYATEJIbHBIA Pe3ysbTaT : - sin X.
Mo:KHO 1eHCTBOBATh HHAYE, IIPUBOKY TAKYIO LIETIOYKY PABEHCTB:

RY/4 T V.4 .
cos(——:)=-cos(——-:)=-cos(x- —)=-sinx.
(2 ) (2 ) (x 2) x

31ech mepBoe paBEHCTBO BBITEKAET U3 IIOIYIEPUOTUIHOCTHY» KOCHHYCA, BTOPOE — U3 €ro
YETHOCTH, TPEThE — U3 €T0 «IETBEPTHIIEPUOTUIHOCTH.

Bo03MOXHBI ¥ ApyTrHe IENOYKH PABEHCTB.

DopMyIbl TPUBEACHUS U CHHYCAa MOTYT OBITh MOTYYEeHBI COBEPIIICHHO aHAIOTUYHO, 5
HEC 6y21y MPUBOJAUTH COOTBETCTBYIOIIUEC BBIKJIAAKHA.

Ilepsas ¢hopmyna npusedenus ocHoO8aHa HA «NOTYNEPUOOUUHOCUY CUHYCA:

sin(x+mw)= -sinx.
Bmopas ¢hopmyna npusedenus ocnosana na «uemeepmovnepuoOUdHOCmMu» CUHYca:

) V3
sin(x+ — )= =cosux.
2
MOXHO HE 3aHUMAThCS UX BBIBOJIOM CICIHAIILHO, & UCIIOIB30BaTh MIEPEX0]] OT CHHYCA K

. p/a
KOCUHYCY 10 (opMyIie «4eTBEPTHIIEPUOTUIHOCTI» KOCUHYca: Sin x = cos (X - E). U torna, x

npumepy, sin (x - %)=cos( (x- %)- %)=cos(x—n)=-cosx.

Bot npumep Tomy, kak pabortaet 3ta TexHuka. [lyctb TpedyeTcst «mpuBecTn»

. 3 ) /4
sin (— + ). CHayana B CHIIy IEPUOIMYHOCTH CHHYCA TIEPEXO0UM K BBIpAKEHHIO sin (X - —).
2 2

3aTeM MoJb3yeMCsl «4ETBEPTHIIEPUOIUUHOCTHIO» CUHYCA, OKOHYATEIbHBIM Pe3yibTarT : - COS X.
Mo>xHO nelcTBOBaThH MHAYE:



. 3 . V4 .
sin(—+ ¢)=-sin (X +5) = - cos x. [IepBbIi1 3HaK paBeHCTBA OCHOBAaH Ha

CIIOJIYNIEPUOAUYIHOCTHU)> CUHYCA, BTOpOfI 3HAK paBCHCTBA OCHOBAH Ha €ro
CYCTBCPTHIICPUOAUIHOCTI .
(DOpMYJ'Ia IMPUBCACHUSA JJIs1 TAaHI'€CHCAa OCHOBAHA Ha «IIOJYHNCPUOJUYHOCTH) TAaHI'CHCA.

/s
tg(x+—) = -ctgx.
2
J1Jis moITydeHust paBeHCTBA JOCTATOYHO YBUETH, YTO MIPOUCXOIUT € Tpa)UKOM TaHTEHCa
4
MIpY CJIBUTE Ha E B TY WJIM UHYIO CTOPOHY.

Jl1sl KOTaHreHca MOXKHO JIeficTBOBaTh OyKBAJIbHO TaK K€, KaK Juls TaHreHca. MHaue
dbopMyity mpuBeAeHUS 1151 KOTAHT€HCa MOKHO MOJYYHTh, TIEPEHIL K HEMY OT yXKe MOJTy4YeHHON
(opMyIbI U1l TAaHTEHCA.

HemHOro TpeHMpOBKH U BCE HAYHET MOITY4aThCs OBICTPO.

«Ha cnankoe» Ko BceM reOMETPpHUUECKUM PacCyKIEHUSAM O TOM, YTO IPOUCXOAHUT C
rpadMKOM TPUTOHOMETPHUYECKON (DYHKIIMU NIPU CIBUTE, TIOJIE3HO JT00ABUTH U3BECTHYIO
MEXaHUYECKYI0 HHTEPIIPETALMIO: CYUTATh, YTO MO OCH abcIuce UAET BpeMs U TOJIKOBAaTh CIBUT
rpaduK Kak OIepeKeHHe WM OTCTaBaHWE NIPU U3YYSHUH HEKOTOPOTO MpoIecca — 3TO
TOJIKOBAaHME IIOMOTAeT MIPU U3Y4YEHUH FAPMOHUYECKOT0 KoJIeOaHMsl.

Uro BaxkHO 37ech A7 AU PepeHInpPOBAHHOTO MPENOIaBaHUS: OJHH YUEHUKH MOTYT
HOUTH MO IMyTH MEXaHUYECKOI'0 3alIOMUHAHMSL, JPYTUM JOCTATOYHO 3allOMHUTh CYIIIECTBEHHbIE
CBOICTBa TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIUI U BIUSHUE ABIKEHUH Ha ux rpaduku. Ha BTopom
IyTH HE HY>KHO MHEMOHUKHU U MO>KHO JI€WCTBOBATh U3 HAIJISAHBIX MTPEACTAaBIECHUN. Mbl
MIPEKPACHO K TOMY K€ 3HAaeM, YTO MEXAHUYECKAsI MAMATh MOKET MOJBECTU M BCEr/a I0JIE3HBI
3HATH JIPYTHe BapUAHTHI MOIYUEHHS (POPMYIIBI.

B 3akimoyeHne — HeckoabKo 00X cooOpaxeHnid. DopMysibl IpUBEACHUS TOSBUINCH
TSt paOOoThI ¢ TAaOIMIIAMHU TpUroHOMeTpruYecknx GyHkuuil. Ceiyac, Korjaa 3TH TabIUIIbI
CTaHOBSITCS apXanu3MOM OJlaroaps HHKEHEPHBIM KaJbKyIsSTOpaM, 3a4eM OHH TaK Ba)KHbI
ceityac? BerpewaroTest, mpaBza, MpUMeEpHI, e 3TU (PopMyIibl paboTaroT ISl IPYTUX TETCH.
Hanpumep, TpeGyeTcst yCTaHOBUTH 3HAK BbIpaxkeHus: cos 100 miu pemmTs ypaBHEHUE
sin X + cos x = 1 Ha mpomexyTtke ( 99, 101 ). Ho, omsTh ke, UX UCTIOJIb30BAaHUE HMEET CMBICI
TOJIBKO IIPH OTCYTCTBUH XOPOIIETO KAJIBKYJISTOPA.

[ToaTomy coxpaHeHue 3TuX (HopMyI B pamKax o0011ero oopa3oBaHus — 3pSIIHOE JIENO.
Komy onHu OyayT HyxHbI nocie mkoibl? 1 y)x ecliu uX oCTaBlIATh, TO ¢ MATEMAaTHUECKUM
CoJIep’KaHuEM.

Bot ono. ®opmysbl puBeAEHUsT YMECTHO TPAKTOBATh KaK YacCTHBIH ciiydail o01ero
MOHSTHS O TOCTPOEHUU rpaduka GyHKIUH NPpH JIMHEHHOM npeoOpa3oBaHuu aprymeHnTa. C 3Toi

o /
MO3UIMU HECT NPUHIHUITNAJIBHOU pa3HUIBI B BBIPAKCHUAX, K IIPUMEPY, COS (X - 5) u

cos (x - %). Korna nano nocrpouts rpaduk y = f (1 —x ) last npou3BosibHON QyHKIMH, B

YaCTHOCTH, TPUTOHOMETPUUYECKOH, HE OMOTYT HHKakue (hOpMyJibl IPUBEICHMUS, a
UCIIOJIb30BaHUE IBMKEHUH ( CABUra U CUMMETPUH ) IPUBOAUT K HY>)KHOMY pe3yJIbTaTy.

JlodaBiieHue.
@opMyIbl TPUBEAEHUS MOXKHO MOJTYYUTh, paCCMAaTpUBasi HE TOJIBKO CIIBUTHU, HO U
CHMMETPHIO OTHOCUTEHHO MPSMOM, apaiIeIbHOW OCH OpJUHAT.



W3BecTHO, uTo Tpaduk y={f(a—x ) cuMMmeTpudeH rpadpuxy
y =1 (x)oTrHOCHUTENHHO MpsIMO X = a /2 . OTcroaa cineayer, 4To rpaduk
y=sin( T-X) CUMMETpUYEH TpauKy y = Sin X OTHOCHUTEIBHO MPSMOU
x=mn/2. Bpe3synabTare 3TO CUMMETPUH, KAK MOKHO «yBUAETb» 0e3 pUCYHKa ( HO MOKHO U
HApHUCOBATh ), 4TO Moiy4aeTcs rpaduk y = sin x. Otcroaa: sin ( w-x ) = sin x.

Bosmoxen u apyroit Bapuant. Beipaxkenue f'(‘a —x ) MOXKHO IIPEJICTAaBUTh B BUE
f(-(x—a)).lloromy rpaduk y = f(‘a —x ) MOXKET OBITH MOJTy4eH U3 rpaduka y =f(x)
KOMITO3HIIMEH caBura Ha BekTop ( a , 0 ) u mocieayromnieil CiMMeTpUell OTHOCUTEIBHO MPSIMOU
xX=a.



